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Ο Γιάννης με την οικογένειά του ταξίδευαν σε αυτό το τμήμα της Εγνατίας. Στο 33ο χμ. από την Καβάλα έσκασε ένα λάστιχο του αυτοκινήτου. Σε πόσα χιλιόμετρα θα βρουν χώρο στάθμευσης που να έχει και τηλεφωνικό θάλαμο μαζί, για να ζητήσουν βοήθεια;
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Αν ήθελαν να βρουν και Σ.Ε.Α., σε πόσα χιλιόμετρα θα τα έβρισκαν όλα;


Ποια είναι η μεγαλύτερη απόσταση που πρέπει να διανύσει κάποιος για να βρει χώρο
στάθμευσης; ...........................

Εργασία

Συμπληρώνω τα πολλαπλάσια των αριθμών 2 και 5, μέχρι το 30. 

                                       Πολλαπλάσια               Κοινά                 Πολλαπλάσια

                                             του 2

πολλαπλάσια
              του 5



      ......        ......        ......      ......          ......

......

......         ......          ......          ......           ...... 

......

    ......         ......         ......         ......         ...... 

......

Ποια είναι τα Κ.Π. των αριθμών 2 και 5;  ..........................
Ποιο είναι το Ε.Κ.Π. των αριθμών 2 και 5;  .......................

— σελ. 99 α —




α. Συμπληρώνω τους πίνακες των 15 πρώτων πολλαπλασίων του 2, του 3 και του 5.
    Π2: πολλαπλάσια του 2, Π3: πολλαπλάσια του 3, κλπ.

    Κ.Π.(2,3): κοινά πολλαπλάσια του 2 και του 3, κλπ.
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Κ.Π. (2, 3) = .....,  ......,  ......,  ......,  ......, κλπ.
Ε.Κ.Π. (2, 3) = .........
Κ.Π. (2, 5) = .....,  ......,  ......,  κλπ.
Ε.Κ.Π. (2, 5) = .........

Κ.Π. (3, 5) = .....,  ......,  ......,  κλπ.
Ε.Κ.Π. (3, 5) = .........

Κ.Π. (2, 3, 5) =  .....,  (......),   κλπ.
Ε.Κ.Π. (2, 3, 5) = .......
β. Βρίσκω το λάθος, όπου υπάρχει , και το διαγράφω:

· Κ.Π. (3, 5, 15) = 15, 30, 50, 60, 150, 196

· Κ.Π. (10, 100, 1.000) = 1.000, 2.500, 4.000, 5.100

· Ε.Κ.Π. (6, 8, 24) = 48

· Ε.Κ.Π. (10, 50, 100) = 500

γ. Βρίσκω το Ε.Κ.Π. των αριθμών 2, 3 και 4, με δύο τρόπους.

    I. Αναλυτικά (βρίσκοντας μερικά πολλαπλάσιά τους, μετά τα κοινά πολλαπλάσια, κλπ.).
    ΙΙ. Σύμφωνα με τον β΄ τρόπο της συμπληρωματικής σελίδας 2 του βιβλίου (σ. 99).
Ι. 2 : ...............................................................................
Κ.Π. (2, 3, 4) =...........................
   3 : ...............................................................................
Ε.Κ.Π. (2, 3, 4) = .......................
   4 : ...............................................................................
ΙΙ. 
.............................................................................................................................................
    .............................................................................................................................................
    .............................................................................................................................................

    .............................................................................................................................................



δ. Βρίσκω τρεις αριθμούς οι οποίοι έχουν Ε.Κ.Π. τον αριθμό 30. 


Με τι κριτήρια θα τους επιλέξω;

    ............................................................................................................................................
    ............................................................................................................................................

Η δασκάλα της τάξης παίζει με τα παιδιά στο προαύλιο το παιχνίδι των σχηματισμών. Όταν χωρίζονται σε τριάδες, τετράδες ή εξάδες, δεν περισσεύει κανένα. Πόσα παιδιά μπορεί να είναι σε αυτήν την τάξη;

Στον κεντρικό σταθμό υπεραστικών λεωφορείων όλα τα δρομολόγια ξεκινούν στις 6:00 π.μ. και σταματούν στις 10:00 μ.μ. (22:00). Το λεωφορείο για την Σπάρτη φεύγει κάθε 4 ώρες, για το Αγρίνιο κάθε 8 ώρες και για την Πάτρα κάθε 2 ώρες. Πόσες φορές σε μια ημέρα θα συναντηθούν τα λεωφορεία και για τις τρεις πόλεις στην έξοδο του σταθμού συγχρόνως;
ζ. Μπορούμε να κάνουμε τα τρία παρακάτω κλάσματα ομώνυμα, βρίσκοντας άλλα, ισοδύναμα με τα αρχικά, τα οποία θα έχουν ίδιους (κοινούς) παρονομαστές;
Αρχικά κλάσματα:  
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1. Ο κοινός παρονομαστής πρέπει να είναι κοινό πολλαπλάσιο και των τριών παρονομαστών.

Για να μην βρούμε όμως κλάσματα με μεγάλους όρους, πρέπει να πάρουμε ως κοινό παρονομαστή το Ε.Κ.Π. των παρονομαστών.
2. Υπολογίζουμε το Ε.Κ.Π. του 5, του 4 και του 10.   Βρίσκουμε ότι  Ε.Κ.Π. (5, 4, 10) = 20 .
3. Βάζουμε «καπελάκια» πάνω από τα κλάσματα   (         ).
4. Μέσα στα καπελάκια βάζουμε έναν αριθμό ο οποίος αν πολλαπλασιαστεί με τον παρονομαστή του κάθε κλάσματος, να μας δώσει το Ε.Κ.Π. Εννοείται πως σε κάθε καπελάκι μπαίνει διαφορετικός αριθμός.

Άρα: Πάνω από το 
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μπαίνει το 4 (αφού 4 . 5 = 20), 

πάνω από το 
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 μπαίνει το 5 (αφού 5 . 4 = 20),
  και πάνω από το
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μπαίνει το 2 (αφού 2 . 10 = 20).  

5. Έτσι, γράφουμε: 
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6. Κατόπιν πολλαπλασιάζουμε και αριθμητή και παρονομαστή κάθε κλάσματος με τον 
αριθμό που είναι σε κάθε καπελάκι και παίρνουμε τα ισοδύναμα κλάσματα: 
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,
 τα οποία έχουν κοινό παρονομαστή (το 20) και μάλιστα τον μικρότερο από τους κοινούς παρονομαστές που θα μπορούσαμε να έχουμε (αφού το 20 είναι το Ε.Κ.Π. των 5, 4 και 10).
η. Να κάνετε ομώνυμα τα κλάσματα: 

i.  
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ii.  
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· Μπορούμε να βρούμε άλλα ισοδύναμα κλάσματα που να μην έχουν παρονομαστή το Ε.Κ.Π. των αρχικών παρονομαστών;


















Τα κοινά πολλαπλάσια δύο ή περισσότερων αριθμών είναι ατέλειωτα (άπειρα). 


Το Ε.Κ.Π. είναι μικρότερο (Ελάχιστο) από τα Κοινά Πολλαπλάσιά τους.





β. μαθητή ,  σελ. 99 α 
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Για να βρούμε το Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο (Ε.Κ.Π.) δύο ή περισσότερων αριθμών:


1. Υπολογίζουμε μερικά πολλαπλάσιά τους.


2. Βρίσκουμε τα κοινά πολλαπλάσια των αριθμών.


3. Επιλέγουμε το μικρότερο από αυτά.





Αυτός ο αριθμός είναι το Ε.Κ.Π. των αριθμών.








Συμπέρασμα








ΠΩΣ ΒΡΙΣΚΟΥΜΕ ΤΟ Ε.Κ.Π.


Α΄ τρόπος


α. Βρίσκουμε μερικά πολλαπλάσια των αριθμών. 


β. Σημειώνουμε τα κοινά πολλαπλάσιά τους.


γ. Επιλέγουμε το μικρότερο από αυτά.





Β΄ τρόπος


Παίρνουμε τον μεγαλύτερο αριθμό. Εξετάζουμε αν είναι πολλαπλάσιο ταυτόχρονα των άλλων. Εάν είναι, αυτός είναι και το Ε.Κ.Π. Εάν δεν είναι, παίρνουμε τον διπλάσιό του και εξετάζουμε το ίδιο πράγμα. Εάν δεν είναι και πάλι πολλαπλάσιο των άλλων, παίρνουμε τον τριπλάσιό του και ελέγχουμε ξανά. Συνεχίζουμε με τον ίδιο τρόπο, μέχρι να βρούμε ένα πολλαπλάσιο του μεγαλύτερου αριθμού που να είναι πολλαπλάσιο ταυτόχρονα και των άλλων αριθμών. Αυτό θα είναι και το Ε.Κ.Π.





Παράδειγμα: Θέλουμε να βρούμε το Ε.Κ.Π. των αριθμών 2, 3 και 4.


α. Παίρνουμε το 4. Είναι πολλαπλάσιο του 2, αλλά όχι και του 3. 


β. Παίρνουμε το διπλάσιο του 4, το 8. Είναι πολλαπλάσιο του 2, αλλά όχι και του 3.


γ. Παίρνουμε το τριπλάσιο του 4, το 12. Αυτό είναι πολλαπλάσιο και του 2 και του 3.


             Άρα: Ε.Κ.Π. (2, 3, 4) = 12.





Γ΄ τρόπος


Παράδειγμα: Θέλουμε να βρούμε το Ε.Κ.Π. των αριθμών 4, 6, 12 και 20.


Γράφουμε τους αριθμούς στην ίδια σειρά. Δεξιά από τον τελευταίο τραβάμε μία κατακόρυφη γραμμή. 


Εξετάζουμε αν ένας τουλάχιστον αριθμός διαιρείται ακριβώς  με το 2, και γράφουμε το 2 δεξιά της γραμμής. �(Αν δεν διαιρείται κανείς, πάμε στο 3, αν δεν διαιρείται πάλι κανείς πάμε στο 5, μετά στο 7, στο 11, ...)�Στο παράδειγμά μας όλοι διαιρούνται με το 2, έτσι το γράφουμε στα δεξιά και κάτω από το 4, το 6, το 12 και το 20 γράφουμε τα πηλίκα της διαίρεσης κάθε φορά.


(Αν κάποιος αριθμός δεν διαιρείται ακριβώς με το 2, τον ξαναγράφουμε από κάτω τον ίδιον.)


Στην δεύτερη γραμμή που βρήκαμε, υπάρχουν πάλι αριθμοί που διαιρούνται ακριβώς με το 2. Κάνουμε το ίδιο με τα προηγούμενα.


Στην τρίτη γραμμή δεν υπάρχει αριθμός που να διαιρείται με το 2, αλλά υπάρχουν αριθμοί που διαιρούνται με το 3. Γράφουμε το 3 στα δεξιά και κάνουμε ό,τι και με το 2.�(Όπου υπάρχει το 1, απλώς το ξαναγράφουμε.)


Στην τέταρτη γραμμή δεν υπάρχει αριθμός που να διαιρείται με το 3, υπάρχει όμως αριθμός που διαιρείται ακριβώς με το 5. Γράφουμε το 5 στα δεξιά και κάνουμε ό,τι και προηγουμένως.


Έτσι καταλήγουμε σε μία νέα γραμμή, όπου όλοι οι αριθμοί είναι μονάδες (το 1), που σημαίναι πως τελειώσαμε τους υπολογισμούς.


Παίρνουμε τότε τους αριθμούς που βάλαμε δεξιά (το 2, το 2, το 3 και το 5) και τους πολλαπλασιάζουμε. Το γινόμενό τους είναι το Ε.Κ.Π.


                       Δηλαδή: Ε.Κ.Π. (4, 6, 12, 20) = 2 x 2 x 3 x 5 = 60





— σελ. 99 β —





4        6        12        20       2


2        3         6         10       2


1        3         3          5        3


1        1         1          5        5


1        1         1          1  
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